
指示があるまで開いてはいけません。

教 養 問 題経験者 2 級職

特 別 区 人 事 委 員 会

注　意

1 　問題集は 32ページ、解答時間は 1時間 45分です。

2 　問題は全部で 44問あり、必須解答の問題と選択解答の問題とに分かれています。
（1）【No.　１】～【No.３２】の 32問（ 1ページ～25ページ）は、必須解答の問 

題です。
（2）【No.３３】～【No.４４】の 12問（26ページ～32ページ）は、選択解答の問

題で、このうち、 3 問を任意に選択して解答してください。 3問を超えて解答
した場合は、【No.３３】以降解答数が 3に達したところで採点を終了し、 3  
を超えた分については採点しないので、注意してください。

3 　解答方法は次のとおりです。
例【No.　１】東京都にある特別区の数はどれか。

１　21　　２　22　　３　23　　４　24　　５　25
正答は「３　23」なので、解答用紙の問題番号の次に並んでいるマーク欄の 
「①　②　③　④　⑤」の中の「③」を鉛筆で塗りつぶし、
「①　②　●　④　⑤」とマークしてください。

4 　解答は必ず解答用紙にマークしてください。問題集にマークしても採点しませ
ん。

5 　解答用紙への記入に当たっては、解答用紙の（記入上の注意）をよく読んでく
ださい。

6 　各問題とも正答は 1 つだけです。マークを 2 つ以上付けた解答は誤りとします。

7 　計算を要する場合は、問題集の余白を利用してください。解答用紙は絶対に 
使ってはいけません。

8 　問題の内容に関する質問には、一切お答えしません。

9 　問題集は、持ち帰ってください。

令和 3 年度施行　　特別区職員　経験者採用選考



必 須 解 答 の 問 題

（Ｐ 1 ～ Ｐ25）

【No.　１】～【No.３２】
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【No.１１】 Ａ～Ｅの 5 人が、卓球の総当たりの個人リーグ戦を行った結果、次の 

ア～ウのことが分かっているとき、確実にいえるのはどれか。

ア　引き分けの試合はなく、同じ順位の者もいなかった。

イ　ＢはＣに負け 3 位だった。

ウ　ＤはＥだけに勝った。

１　Ａは 4 位だった。

２　ＡはＥに勝った。

３　ＢはＡに勝った。

４　Ｃは 1 位だった。

５　Ｅは 2 位だった。

【No.１２】 ある暗号で「ＴＯＭＥＩ」が「ｙｓｐｇｊ」、「ＴＯＨＯＫＵ」が 

「ｚｔｌｒｍｖ」で表されるとき、同じ暗号の法則で「ＣＨＵＯ」を表したのは 

どれか。

１　「ｅｔｗｂ」

２　「ｇｋｗｐ」

３　「ｈｒｖｐ」

４　「ｓｌｖｂ」

５　「ｗｈｖｐ」
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【No.１３】 Ａ～Ｃの 3 人が、次の図のような①～⑨の展示ゾーンが並んでいる水 

族館に見学に来た。ゾーンの中には、アザラシ、アシカ、ウミガメ、カワウソ、ク

ラゲ、トド、ペンギン、マンボウ、ラッコが 1 種類ずつ展示されており、 3 人はそ

れぞれ入口から出口まで通路を通って動物を見学した。今、次のア～オのことが分

かっているとき、確実にいえるのはどれか。ただし、 3 人とも入口から出口まで最

短経路を通ったものとし、ゾーンの中の動物を見ることができたのは、ゾーンに

沿って通路を通ったときだけであった。

ア　Ａ、Ｂ、Ｃは、それぞれ 4 、 5 、 6 種類の動物を見た。

イ　ＡとＢは、アザラシ、アシカ、トド、ペンギンを見た。

ウ　Ｃだけが見たウミガメとクラゲのいるゾーンは、通路を挟んで真向かいにあっ

た。

エ　マンボウのいるゾーンは、通路を挟んで、アシカのいるゾーン、ウミガメのい

るゾーン、ラッコのいるゾーンの真向かいにある。

オ　 3 人が最後に見たのはペンギンであった。

１　①のゾーンには、マンボウがいる。

２　②のゾーンには、アシカがいる。

３　③のゾーンには、トドがいる。

４　⑦のゾーンには、カワウソがいる。

５　⑧のゾーンには、ウミガメがいる。

入　口

①

④

⑦

②

⑤

⑧

③

⑥

⑨

出　口

通路
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【No.１４】 次の図のような席に座ったＡ～Ｈの 8 人が、それぞれ、魚料理、肉料 

理、卵料理の中から 1 つずつ注文した。今、次のア～エのことが分かっているとき、

確実にいえるのはどれか。

ア　魚料理、肉料理、卵料理を注文した人の数はそれぞれ異なっている。

イ　隣り合った席に座った人は異なるものを注文した。

ウ　Ａは魚料理を注文し、Ａの正面の席に座った人は卵料理を注文した。

エ　Ｂは魚料理を注文し、ＢとＣの間に 2 人が座っている。

１　Ｂの正面の席に座った人が注文した食べ物は、卵料理である。

２　Ｃが注文した食べ物は、肉料理である。

３　卵料理を注文した人は、 2 人いる。

４　肉料理を注文した人は、 3 人いる。

５　Ｃの隣の席に座った人が注文した食べ物は、卵料理ではない。

テーブル

席

席

席席

席

席

席

席



13

【No.１５】 次の図のように、半径ａ、中心角60°の扇形ＯＡＢを、点Ａを中心と 

して時計回りに30°回転させたとき、弧ＡＢが描く斜線部の面積はどれか。ただし、

円周率は rとする。

１　　
6
a2

r

２　　
12
a2

r

３　　
16
a2

r

４　　
36
a2

r

５　　
48
a2

r

Ol

Ａ
ａ

Ｏ

Ｂl

Ｂ

60° 30°
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【No.１６】 9 進法で表された数868と 7 進法で表された数150との和を 5 進法で 

表した数はどれか。

１　　 2033

２　　 2213

３　　10001

４　　10320

５　　11134

【No.１７】 高校生 3 人、中学生 7 人が所属している部活動に、新しく高校生 2 人 

と中学生が入部した。今、この中から高校生と中学生各 2 名の代表を選ぶことにな 

り、その選び方が全部で450通りとなるとき、新しく入部した中学生の人数はどれ

か。

１　　 1 人

２　　 2 人

３　　 3 人

４　　 4 人

５　　 5 人
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【No.１８】 ある米屋はＡ、Ｂ、Ｃの 3 種類の米をブレンドして販売している。 

Ａ、Ｂ、Ｃを 2 ： 2 ： 1 の割合でブレンドしたものは 1 kgあたり500円、 

1 ： 1 ： 3 の割合でブレンドしたものは 1 kgあたり600円であるとき、ＢとＣそれ

ぞれ 1 kgあたりの値段の組合せはどれか。ただし、Ａの 1 kgあたりの値段は350円

とする。

Ｂ Ｃ

１　 400 円 850 円

２　 450 円 800 円

３　 500 円 750 円

４　 550 円 700 円

５　 600 円 650 円

【No.１９】 次の表から確実にいえるのはどれか。

輸送機関別貨物輸送量の推移

（単位　100万トンキロ）

区　分 平成26年度 27 28 29 30

自動車 210,008 204,316 210,314 210,829 210,467

鉄　道 21,029 21,519 21,265 21,663 19,369

内　航 183,120 180,381 180,438 180,934 179,089

航　空 1,050 1,056 1,057 1,066 977

１　平成27年度において、自動車の貨物輸送量の対前年度減少量は、内航の貨物

輸送量のそれの 2 倍より小さい。

２　表中の各区分のうち、平成29年度における輸送機関別貨物輸送量の対前年度

増加率が最も大きいのは、航空である。

３　平成30年度において、鉄道の貨物輸送量の対前年度減少率は、航空の貨物輸

送量のそれより小さい。

４　表中の各年度とも、内航の貨物輸送量は、鉄道の貨物輸送量の 9 倍を下回っ

ている。

５　平成27年度から平成30年度までの各年度における自動車の貨物輸送量の対前

年度増加量の平均は、 1 億5,000万トンキロを下回っている。
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【No.２０】 次の表から確実にいえるのはどれか。

公共機関からの受注工事請負契約額の対前年増加率の推移

（単位　％）

区　　分 平成27年度 28 29 30 令和元年度

道 路 △ 12.0 6.7 △ 2.8 △ 3.1 8.3

教育・病院 △ 3.5 △ 6.1 △ 13.7 9.5 △ 0.1

治山・治水 △ 20.7 6.4 △ 6.7 14.1 13.5

（注）△は、マイナスを示す。

１　「教育・病院」の請負契約額の平成26年度に対する平成29年度の減少率は、

「道路」の請負契約額のそれの 3 倍より小さい。

２　平成27年度の「治山・治水」の請負契約額を100としたときの平成30年度の

それの指数は、115を上回っている。

３　平成30年度において、「道路」の請負契約額及び「教育・病院」の請負契約

額は、いずれも平成27年度のそれを上回っている。

４　令和元年度において、「治山・治水」の請負契約額は、「教育・病院」のそ 

れを上回っている。

５　令和元年度の「教育・病院」の請負契約額は、平成28年度のそれの95％を超

えている。
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【No.２１】 次の図から確実にいえるのはどれか。

我が国の対中国主要輸出品の輸出額の推移

１　半導体等製造装置の輸出額の平成28年に対する平成29年の増加率は、科学光

学機器の輸出額のそれの 2 倍より大きい。

２　平成27年において、図中の 5 つの輸出品の輸出額の合計に占める半導体等電

子部品のそれの割合は、30％を超えている。

３　令和元年の自動車の輸出額は、平成27年のそれの1.6倍より大きい。

４　令和元年において、半導体等製造装置の輸出額の対前年減少額は、半導体等

電子部品のそれの1.5倍より小さい。

５　平成27年のプラスチックの輸出額を100としたときの平成29年のそれの指数

は、115を下回っている。

1,000,000

1,200,000

800,000

600,000

400,000

0

百万円

半導体等電子部品

半導体等製造装置

423,863

497,185

559,174

637,691

786,722
750,302

815,694

900,564

980,635

829,358

1,079,718

832,894

1,097,058
1,045,595

922,680

993,868

905,648

721,603

728,403
821,322

913,719

500,268
534,150

735,307
693,496

自動車

プラスチック

科学光学機器

平成27年 28 29 30 令和元年
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【No.２２】 次の図から確実にいえるのはどれか。

主な許可を要する食品関係営業施設数の構成比の推移

平成10年度 平成30年度

魚介類
販売業
6.8％

食肉
販売業
6.8％

そうざい
製造業
1.0％

菓子（パン
を含む）
製造業
4.1％

飲食店
営業
59.0％

喫茶店
営業
9.8％

乳類
販売業
12.5％

合計
2,518,594施設

魚介類
販売業
6.3％

食肉
販売業
6.2％

そうざい
製造業
1.7％

菓子（パン
を含む）
製造業
7.4％

飲食店
営業
60.7％

喫茶店
営業
8.3％

乳類
販売業
9.4％

合計
2,335,899施設

１　図中の両年度とも、乳類販売業の施設数と菓子（パンを含む）製造業の施設数と 

の計は、40万施設を上回っている。

２　平成30年度のそうざい製造業の施設数は、平成10年度のそれの1.5倍より小さ 

い。

３　菓子（パンを含む）製造業の施設数の平成10年度に対する平成30年度の増加率 

は、65％を上回っている。

４　平成10年度の飲食店営業の施設数を100としたときの平成30年度のそれの指数 

は、95を下回っている。

５　食肉販売業の施設数の平成10年度に対する平成30年度の減少量は、魚介類販売 

業の施設数のそれの1.2倍を上回っている。
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【No.２３】 次の図は、立方体の展開図に線と丸を描いたものであるが、この展開 

図を線と丸が描かれた面を外側にして組み立てたとき、立方体の見え方として、有

り得るのはどれか。

１ ２

３

４ ５
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【No.２４】 次の図のような模様を描いたガラス板Ａとガラス板Ｂがある。今、こ 

の 2 枚のガラス板を重ね合わせたとき、できる模様として、有り得ない
4 4 4 4 4

のはどれか。

ただし、ガラス板Ａ、Ｂは裏返して重ね合わせることも、回転させて重ね合わせる

こともできるものとする。

ガラス板Ａ ガラス板Ｂ

１ ２

３

４ ５
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【No.２５】 次の図のような、ＡＢ=ＡＤ=10cm、ＡＥ=15cmの直方体がある。こ

の直方体を 4 つの平面ＡＣＦ、ＡＣＨ、ＢＤＥ、ＢＤＧで切断したとき、 

底面ＥＦＧＨを含む立体の体積はどれか。

１　　 0 250 cm3

２　　 750 cm3

３　　 0 350 cm3

４　　 1,000 cm3

５　　 075 2 cm3

Ｆ

Ａ

Ｄ

Ｅ

Ｈ

Ｂ

Ｇ

Ｃ
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【No.２６】 次の図のように、正方形の頂点に点Ｐ及び点Ｑがある。今、点Ｐ及び 

点Ｑが図中の矢印の方向に同時に動き出し、正方形の辺上を点Ｑが点Ｐの 2 倍の速

さで動いて、点Ｐが正方形を一周するとき、線分ＰＱを 2 ： 1 に内分する点Ｔの描

く軌跡はどれか。

Ｐ

Ｑ

Ｔ

１ ２

３

４ ５



23

【No.２７】 本年 4 月に開催された日米首脳会談に関する記述として、妥当なのは 

どれか。

１　バイデン大統領が本年 1 月に就任して以来、外国首脳と対面で会談するのは、

ロシアのプーチン大統領に続いて菅首相が 2 人目であった。

２　菅首相とバイデン大統領は、共同声明において、台湾海峡の平和と安定の重

要性を強調するとともに、両岸問題の平和的解決を促すとした。

３　菅首相とバイデン大統領は、北朝鮮に関し、完全な非核化に取り組むことで

一致したが、拉致問題の解決については確認されなかった。

４　菅首相とバイデン大統領は、気候変動について確認したが、日米気候パート

ナーシップの立上げには触れなかった。

５　菅首相とバイデン大統領は、半導体を除いたサプライチェーンの構築や、高

速通信規格 5 Ｇの安全性及び開放性へのコミットメントを確認した。

【No.２８】 本年 1 月に発効した核兵器禁止条約に関する記述として、妥当なのは 

どれか。

１　唯一の戦争被爆国である日本は、核保有国と非保有国の橋渡し役を自任する

ため、核兵器禁止条約に署名し、批准した。

２　核兵器不拡散条約（ＮＰＴ）が、核兵器の保有を認める米国、ロシア、英国、

フランス、中国、インドは、核兵器禁止条約に反対している。

３　核兵器禁止条約の発効から90日以内に開催される 1 回目の締約国会議には、

非締約国はオブザーバーとして参加ができない。

４　核兵器禁止条約は、核兵器を非人道的で違法と明記し、開発や保有、使用な

どを全面的に禁じる、初の国際条約である。

５　昨年10月にアフリカのベナンが、核兵器禁止条約を批准し、条約の発効に必

要な50か国・地域に達した。
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【No.２９】 本年 3 月に成立した我が国の令和 3 年度当初予算に関する記述として、

妥当なのはどれか。

１　一般会計の総額は、当初予算として 9 年連続で過去最大を更新し、100兆円

を超えるのは 3 年連続となった。

２　文教及び科学振興費は、前年度当初比0.4％増の35兆8,421億円で過去最大 

となった。

３　防衛関係費は、戦闘機の開発などの経費を計上したが、 6 年連続で減少し、

5 兆3,235億円となった。

４　新型コロナウイルス感染症対策を機動的に行うため、新型コロナウイルス感

染症対策予備費として、前年度当初比0.9％増の15兆9,489億円を盛り込んだ。

５　新規国債の発行額は、43兆5,970億円となり、当初予算としては11年ぶりに

減少した。

【No.３０】 本年 3 月に成立した、公立義務教育諸学校の学級編制及び教職員定数 

の標準に関する法律の一部を改正する法律（改正義務教育標準法）に関するＡ～Ｄ

の記述のうち、妥当なものを選んだ組合せはどれか。

Ａ　改正義務教育標準法は、きめ細かな指導を可能とすることを狙いとしたもので、

公立小学校の 1 学級の標準人数を複数学年で引き下げるのは約40年ぶりである。

Ｂ　改正義務教育標準法は、令和 7 年度に公立小学校の全学年で 1 学級の標準人数

を35人とするとした。

Ｃ　全国の公立小学校の学級の約 9 割は36人以上であり、35人以下の学級があるの

は、主に都市部である。

Ｄ　改正義務教育標準法は、公立中学校についても、35人学級を実現することを定

め、指導体制の構築を行うとした。

１　Ａ　Ｂ

２　Ａ　Ｃ

３　Ａ　Ｄ

４　Ｂ　Ｃ

５　Ｂ　Ｄ
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【No.３１】 米航空宇宙局（ＮＡＳＡ）の探査車「パーシビアランス」に関するＡ 

～Ｄの記述のうち、妥当なものを選んだ組合せはどれか。

Ａ　昨年 7 月に打ち上げられ、本年 2 月に火星の湖だったとみられるクレーターに

着陸した。

Ｂ　米国の火星への着陸成功は、パーシビアランスが初めてであり、大気圏突入後、

高温にさらされながら着陸し、着陸後に火星の地表の画像を届けた。

Ｃ　搭載した装置で、火星の大気の大半を占める二酸化炭素から酸素をつくり出す

実験を複数回、条件を変えて行ったが、一度も成功しなかった。

Ｄ　搭載していたヘリコプターの飛行実験に成功し、地球以外の天体でヘリコプ

ターが飛んだのは初めてであった。

１　Ａ　Ｂ

２　Ａ　Ｃ

３　Ａ　Ｄ

４　Ｂ　Ｃ

５　Ｂ　Ｄ

【No.３２】 昨年12月に国際連合教育科学文化機関（ユネスコ）が無形文化遺産へ 

の登録を決めた「伝統建築工匠の技：木造建造物を受け継ぐための伝統技術」に関

するＡ～Ｄの記述のうち、妥当なものを選んだ組合せはどれか。

Ａ　ユネスコの評価機関の勧告では、屋根ふきなど一部の作業には地域住民が関わ

ることがあり、社会の結束を強める役割も果たしていると評価した。

Ｂ　日本からの無形文化遺産登録は、平成30年に登録されたアイヌ古式舞踊以来で、

国内22件目となった。

Ｃ　日本の伝統的な建築文化を支えてきた伝統建築工匠の技には、清水寺本堂の屋

根に使われる茅
かや

葺
ぶき

や、白川郷合掌造り集落の檜
ひ わ だ

皮葺
ぶき

が含まれる。

Ｄ　伝統建築工匠の技は、建造物修理、建造物木工、建造物彩色など17分野の技術

が全て国の選定保存技術となっている。

１　Ａ　Ｂ

２　Ａ　Ｃ

３　Ａ　Ｄ

４　Ｂ　Ｃ

５　Ｂ　Ｄ



選 択 解 答 の 問 題

～ 12問のうち 3 問を選択解答 ～

（Ｐ26 ～ Ｐ32）

【No.３３】～【No.４４】
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【No.３３】 次のＡ～Ｅのうち、日本国憲法に規定する天皇の国事行為に該当する 

ものを選んだ組合せとして、妥当なのはどれか。

Ａ　衆議院を解散すること

Ｂ　国務大臣を任命及び罷免すること

Ｃ　大赦及び特赦を決定すること

Ｄ　法律を公布すること

Ｅ　条約を締結すること

１　Ａ　Ｃ

２　Ａ　Ｄ

３　Ｂ　Ｄ

４　Ｂ　Ｅ

５　Ｃ　Ｅ

【No.３４】 アメリカ又はイギリスの政治体制に関する記述として、妥当なのはど 

れか。

１　イギリスの議会は、世襲貴族等からなる上院と、国民の直接選挙によって選

出される任期 5 年の下院で構成され、上院優位の原則が取られている。

２　イギリスでは、内閣が議会に連帯責任を負い、議会下院の信任を失えば、内

閣は議会下院の解散は行えず、総辞職しなければならない。

３　アメリカの大統領は、国民が大統領選挙人を選ぶ間接選挙で選出され、議会

から不信任や弾劾の決議で解任されることはない。

４　アメリカの大統領は、議会への法案の提出権や議会の解散権は持たないが、

議会が可決した法案への拒否権や、議会に政策を示す教書を、議会に送る権限

を持っている。

５　アメリカ連邦議会は、各州の 2 名の代表からなる上院と、各州から人口比例

で選出される下院で構成され、下院は連邦最高裁判所の裁判官など大統領が指

名する人事への同意権を有する。
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【No.３５】 一国の経済規模を示す指標に関する記述として、妥当なのはどれか。

１　国民所得（ＮＩ）は、生産、分配、支出の 3 つの面で捉えることができ、そ

れらの面の額が等しくなることを、国民所得の三面等価の原則という。

２　国内総生産（ＧＤＰ）とは、 1 年間に国内で新たに生み出された価値である

付加価値の合計に、原材料などの中間生産物の額を加えたものである。

３　国民総所得（ＧＮＩ）は、国内総生産に海外からの所得を加えたものであり、

国富ともいわれ、国内総所得（ＧＤＩ）と等価となる。

４　国民純生産（ＮＮＰ）とは、国内総所得から、生産で使われる機械などの価

値の減少分である固定資本減耗を差し引いたものである。

５　国内純生産（ＮＤＰ）とは、国民所得から間接税を差し引き、政府の補助金

を加えたものである。

【No.３６】 国際社会と国際法に関する記述として、妥当なのはどれか。

１　主権国家からなる国際社会の原型は、三十年戦争の講和のために開かれた

ウィーン会議で結ばれたウェストファリア条約を通じて、17世紀のヨーロッパ

で成立した。

２　オランダのグロティウスは、「戦争と平和の法」を著し、自然法の立場から、

国際社会にも諸国家が従わなければならない国際法があると説いた。

３　国際法は、適用時に着目すると、捕虜の取扱いや中立国の義務について定め

た平時国際法と、国家領域や紛争解決について定めた国際人道法に分類される。

４　国際法は、形式に着目すると、不文の国際慣習法と、条約等の成文国際法と

に分類されるが、公海自由の原則は国際慣習法であり、この原則が成文化され

たことはない。

５　国際司法裁判所は、国家間の紛争を解決するため、1945年にオランダのハー

グに設置された機関で、当事国双方の同意なしに裁判を始めることができ、そ

の判決は拘束力を持つ。
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【No.３７】 次のＡ～Ｅのうち、四字熟語の読み方が正しいものを選んだ組合 

せとして、妥当なのはどれか。

Ａ　易姓革命　――　「えきせいかくめい」

Ｂ　悪口雑言　――　「あっこうざつげん」

Ｃ　万世不易　――　「ばんせいふえき」

Ｄ　後生大事　――　「こうせいだいじ」

Ｅ　不惜身命　――　「ふしゃくしんめい」

１　Ａ　Ｃ

２　Ａ　Ｄ

３　Ｂ　Ｄ

４　Ｂ　Ｅ

５　Ｃ　Ｅ

【No.３８】 我が国の平安時代以前の文化に関する記述として、妥当なのはどれか。

１　飛鳥文化は、中国の南北朝時代の文化の影響を受け、都のあった飛鳥地方を

中心に栄えた最初の仏教文化で、主な工芸品としては、中宮寺の天寿国繡帳や

法隆寺の玉虫厨子等がある。

２　白鳳文化は、律令国家が形成される時期の若々しく活気に満ちた文化で、仏

教では、唐から帰国した最澄が天台宗を開いて延暦寺を建て、空海は真言宗を

開いて金剛峯寺を建てた。

３　天平文化は、律令国家が確立した奈良時代の国際性豊かな貴族文化で、主な

彫刻としては、興福寺仏頭や薬師寺金堂薬師三尊像等がある。

４　弘仁・貞観文化は、唐の文化の影響を受けた、平安遷都から 9 世紀末頃まで

の文化で、藤原道長が法成寺を、藤原頼通が平等院鳳凰堂を建立した。

５　国風文化は、遣唐使派遣の中止後、大陸文化を日本の風土に合わせ作り変え

ようとする動きの中で生まれた文化で、歴史書の「古事記」や「日本書紀」、

歌集の「万葉集」が編集された。
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【No.３９】 ナポレオン帝政に関する記述として、妥当なのはどれか。

１　ナポレオンは、テルミドール 9 日のクーデタにより、総裁政府を倒し、統領

政府を立てて第一統領として独裁権を握り、ここにフランス革命が終了した。

２　ナポレオンは、フランスと対立していたローマ教皇と1801年に宗教協約を結

んで和解し、翌年には、イギリスとアミアンの和約を結んだ。

３　ナポレオンは、トラファルガーの海戦でオーストリアとロシアの連合軍を破

り、1806年、西南ドイツ諸国とライン同盟を結んだ。

４　ナポレオンは、1806年、フランス産業のための市場を確保しようとして大陸

封鎖令を発し、ヨーロッパ諸国にプロイセンとの通商を禁じた。

５　ナポレオンは、1812年、大陸封鎖令を無視するロシアに遠征して勝利したが、

翌年には、ライプツィヒの戦いでヨーロッパ諸国の連合軍に敗れた。
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【No.４１】 72km/hの速度で走っているバイクが、ブレーキをかけ一定の加速度で

減速し、80m進んで停止した。ブレーキをかけてから停止するまでにかかった時間

はどれか。

１　　 3秒

２　　 4秒

３　　 6秒

４　　 8秒

５　　 9秒
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【No.４２】 次の化学式のうち、下線を引いた原子の酸化数が+ 4 であるものはど 

れか。

１　HCl

２　HNO3
３　KMnO4
４　O2
５　SO2

【No.４３】 生態系のバランスと保全に関するＡ～Ｄの記述のうち、妥当なものを選んだ 

組合せはどれか。

Ａ　赤潮が発生すると、増殖したプランクトンの遺体の分解に多量の酸素が消費される 

ため、水中の酸素が欠乏し、生物が死ぬことがある。

Ｂ　干潟には、水によって運ばれてきた有機物を取り込んで生活している多くの生物が 

生息し、水質浄化に重要な役割を果たしている。

Ｃ　特定の物質が、外部の環境よりも高い濃度で体内に蓄積する現象を生物濃縮といい、 

分解や排出をしやすい物質を取り込んだ場合に起こる。

Ｄ　生物多様性条約は生物の多様性の保全を目的としており、2010年には生物多様性条 

約第10回締約国会議が京都市で開催された。

１　Ａ　Ｂ

２　Ａ　Ｃ

３　Ａ　Ｄ

４　Ｂ　Ｃ

５　Ｂ　Ｄ
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【No.４４】 太陽の進化に関するＡ～Ｄの記述のうち、妥当なものを選んだ組合せ 

はどれか。

Ａ　現在の太陽は、水素がヘリウムに変わる核融合反応が中心部で続いており、こ

の段階の恒星を主系列星という。

Ｂ　今から約50億年後、太陽の中心部では水素がなくなり、ヘリウムの中心核がで

き、その外側で水素の核融合反応が起こると外層が膨張し、表面温度が上昇して

原始星となる。

Ｃ　太陽のヘリウムの中心核は、膨張を続け、中心核の温度が約 1 億Ｋを超えると、

ヘリウムの核融合反応が始まり、炭素と酸素が作られる。

Ｄ　太陽の最後は、外層のガスを放出し惑星状星雲となり、中心には小さくて密度

の高い高温の白色わい星が残り、次第に冷えて暗くなる。

１　Ａ　Ｂ

２　Ａ　Ｃ

３　Ａ　Ｄ

４　Ｂ　Ｃ

５　Ｂ　Ｄ




